

DÜŞÜNCE – EDEBİYAT ve TARİH ARAŞTIRMALARI

EDİTÖRLER

Dr. Öğr. Üyesi Ahmet ALTAY

Dr. Öğr. Üyesi Hüseyin DEMİR

Öğr. Gör. Tunay KARAKÖK

YAZARLAR

Orhan UZUN

Özgür TOKAN

Sedat YAZICI

Özlem ONAR GÜNEŞ

Aslı YAZICI

Zafer KORKMAZ

Selçuk SEÇKİN

Ahmet YAVUZYILMAZ

Gülay KARAMAN

Ayşe YEŞİL

Ahmet ALTAY

Cahit KARAKÖK

Korkmaz ŞEN

Musa BİÇKİOĞLU

Abdül Halim VAROL

Onur Faruk İSLAMOĞLU

Mustafa MUTLU

Şevket BÜYÜKASLAN

Nesrin Çiçek AKÇİL

HARMANKAYA

Hiperayın 522

Araştırma- İnceleme

Editörler

Dr. Öğr. Üyesi Ahmet ALTAY - Dr. Öğr. Üyesi Hüseyin DEMİR - Öğr. Gör. Tunay KARAKÖK

Genel Yayın Editörü

Hatice BAHTİYAR

Mizanpaj

Meral GÖK

Kapak Tasarım

Eylül Grafik

Yayıncı Sertifika No: 16680

ISBN: 978-605-281-659-2

e-ISBN: 978-605-281-660-8

1.Baskı: İstanbul, 2019

Copyright© Tüm hakları saklıdır. Bu kitabın telif hakları, 5846 sayılı yasanın hükmüne göre, kitabı yayımlayan Hiperlink Eğitim İletişim Yay. San. ve Tic. Ltd. Şti. ve Dr. Öğr. Üyesi Ahmet ALTAY - Dr. Öğr. Üyesi Hüseyin DEMİR - Öğr. Gör. Tunay KARAKÖK'e aittir. Yayıncının ve yazarın izni olmaksızın elektronik ve mekanik herhangi bir kayıt sistemi veya fotokopi ile çoğaltılamaz, kopyalanamaz. Ancak kaynak gösterilerek kısa alıntı yapılabilir.

Düşünce-edebiyat ve tarih araştırmaları / ed. Ahmet Altay, Hüseyin Demir, Tunay Karakök. - İstanbul: Hiperayın, 2019.
445 s. : fotoğ., hrt., grf., tbl., pl. ; 24 sm. -- (Hiperayın; 522)

Kaynakça bölüm sonlarındadır.

ISBN: 978-605-281-659-2 -e-ISBN: 978-605-281-660-8

1. Felsefe 2. Edebiyat 3. Tarih

I. Eser adı II. Dizi

HN5 .T87 2019 300.1 DÜŞ 2019

Baskı-Cilt: Mikyas Basım Yayın Matbaacılık **Sertifika No:** 35532

GENEL SATIŞ PAZARLAMA VE YAYINEVİ

Hiperlink Eğitim İletişim Yayıncılık San. Paz. ve Tic. Ltd. Şti.

Tozkoparan Mah. Haldun Taner Sok. Alparslan İş Merkezi

No: 27 Kat: 6 D: 21 Merter- Güngören / İstanbul

Telefon: 0212 293 07 05-06 Faks: 0212 293 56 58

www.hiperlink.com.tr / info@hiperlink.com.tr

Dr. Öğr. Üyesi Ahmet ALTAY



1979 yılında Sinop'un Türkeli ilçesinde doğdu. İlk ve orta öğrenimini burada tamamladı. 2002 yılında İstanbul Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Kütüphanecilik Bölümü'nden mezun oldu ve aynı yıl Kültür ve Turizm Bakanlığı taşra teşkilatında kütüphaneci olarak çalışmaya başladı. 2008 yılında Selçuk Üniversitesi Tarih Bölümünde yüksek lisans eğitimini tamamladı. 2010 yılında Kırklareli Üniversitesi Pınarhisar Meslek Yüksekokulu Bilgi Yönetimi Programı'nda öğretim görevlisi olarak çalışmaya başladı. 2015 yılında University of Library Studies and Information Technologies'te hazırladığı "Bilgi Toplumu Geçiş Sürecinde Türkiye'de ve Bulgaristan'da Halk Kütüphanesi Hizmetleri" başlıklı doktora tezi ile Bilgi ve Belge Yönetimi alanında doktor unvanını aldı. 2018 yılında Bartın Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Bilgi ve Belge Yönetimi Bölümü'nde öğretim üyesi olarak göreve başlayan Altay, halen buradaki görevine devam etmektedir. Evli ve iki çocuk babasıdır.

Halk Kütüphaneleri, Bilgi Toplumu, Yaratıcı Bilgi Hizmetleri, Çocuk Kütüphaneleri, Okuma Alışkanlığı, Yaşam Boyu Öğrenme, Bilgi Okuryazarlığı, Bilgi Arama Davranışı, Kültürel Miras, Dijitalleştirme ve Bulgaristan kütüphaneleri konularında araştırmalar yapan Ahmet Altay'ın bu konularda ulusal ve uluslararası birçok yayını bulunmaktadır.

Dr. Öğr. Üyesi Hüseyin DEMİR



1969 yılında İstanbul'da dünyaya geldi. İlk ve Orta öğrenimini Avusturya – Viyana, lise öğrenimini ise İstanbul'da tamamladı. 2004 yılında Viyana Üniversitesi Filoloji ve Kültürel Çalışmalar Fakültesi, Şarkiyat Enstitüsü Türkoloji Bölümünden Lisans ve Yüksek Lisans eğitimini tamamlayarak mezun oldu. 2014'te Viyana Üniversitesi Filoloji ve Kültürel Çalışmalar Fakültesi, Şarkiyat Enstitüsü Arap Dili ve Edebiyatı Bölümünden Doktora eğitimini tamamladı. 2016 yılından beri Bartın Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Çeviri-bilim Bölümünde Dr. Öğr. Üyesi olarak görev yapmaktadır.

Arap ve Türk Dili Edebiyatı, Eğitim Tarihi, Osmanlı Medreseleri, Almanca, Arapça ve Türkçe Öğretimi üzerine araştırma yapmakta olan yazarın uluslararası ve ulusal makaleleri, bildirileri, kitap ve kitap bölümleri bulunmakta olup Almanca, Arapça ve İngilizce bilmektedir. Evli ve üç çocuk babasıdır.

Öğr. Gör. Tunay KARAKÖK



1984 yılında Zonguldak'ın Devrek ilçesinde dünyaya geldi. İlkokulu, Orta ve lise öğrenimini Devrek'te tamamladı. 2007 yılında Ortadoğu Teknik Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Tarih Bölümünden mezun oldu. 2010 yılında Sakarya Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Ortaçağ Tarihi Anabilim

Dalında “Türkiye’de Bizans Tarihçiliği ve Bir Bibliyografya Denemesi” adlı teziyle Yüksek Lisansını tamamladı. 2018 yılı itibari ile İstanbul Sabahattin Zaim Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Tarih ve Medeniyet Araştırmaları Anabilim Dalında Doktora Eğitimine devam eden Karakök, halen 2012 yılından beri Bartın üniversitesi Edebiyat Fakültesi Tarih Bölümünde Öğretim Görevlisi olarak görev yapmaktadır.

Anadolu Beylikler Dönemi, Selçuklu Dönemi, İslam Tarihi ve Anadolu Tasavvuf Tarihi hakkında çeşitli dergilerde çok sayıda makale ve kitap çalışması olan yazar, evli ve iki çocuk babasıdır.



Not:

Kitapta yer alan yazuların, bilim, dil ve hukuki bakımından sorumluluđu yazarlarına aittir. Yayınlanan yazular izin alınmadan kısmen ya da tamamen başka bir yerde yayınlanması yazarların iznine tabiidir.



İÇİNDEKİLER

TAKDİM	13
ÖNSÖZ	15
BİRİNCİ BÖLÜM: DÜŞÜNCE	17
Aslı YAZICI: Epistemic Foundations of Epictetus’ Education / Epiktetus’un Eğitiminin Epistemik Temelleri	19
Sedat YAZICI - Aslı YAZICI: Kant’ta Ahlak Öğretimi....	53
İKİNCİ BÖLÜM: EDEBİYAT	73
Özlem ONAR GÜNEŞ - Onur Faruk İSLAMOĞLU: Kendini Bilen Çalab’ı Bilir: Garib-nâme’de Nefs	75
Ayşe YEŞİL: Bursalı İffet Kasidelerinde Bahara Ait Unsurların Kullanımı	106
Musa BİÇKİOĞLU: Yahudi Giyim Kuşamında Dini Semboller.....	136
Ahmet ALTAY: Türkiye’de Büyükşehir Belediyelerinde Kütüphane Hizmetleri: Kahramanmaraş Büyükşehir Belediyesi Örneği.....	163
ÜÇÜNCÜ BÖLÜM: TARİH.....	195
Sedat YAZICI - Orhan UZUN - Gülay KARAMAN: 15 Temmuz Üzerine Yapılan Akademik Çalışmaların Değerlendirilmesi	197
Selçuk SEÇKİN: İstanbul/Kadıköy: Söğütlüçeşme Hamamı.....	241
Özgür TOKAN: Köseadağ Savaşı Sırasında Selçuklu Ordusunun Sayısal Durumu.....	263

Zafer KORKMAZ - Şevket BÜYÜKASLAN: Sille'nin Tarihi Coğrafyası.....	291
Korkmaz ŞEN: The Rabat Castles-Upper Euphrates Basin as a Sample / Rabat Kaleleri-Yukarı Fırat Havzası Örneği.....	312
Nesrin Çiçek Akçıl HARMANKAYA: Osmanlı'nın Hayırsever Kadın Banisi: Hürrem Sultan	333
Abdul Halim VAROL: Aydın Koçarlı Cihanoğlu Camisi Haziresindeki Lahit Biçimli Mezarlar.....	371
Mustafa MUTLU: İzmir'de Gerçekleştirilen VI. Akdeniz Oyunları'nın Tesisleşme Sürecinde İzmir Sporuna Katkısı.....	398
Cahit KARAKÖK - Ahmet YAVUZYILMAZ: Batılı Seyyahların İzlenimleriyle İlgın (Ab-1 Germ)	423

“Bugün hepimize düşen ortak görev; ulusal değerlere, bilince, Cumhuriyet’e sahip çıkmak, Çanakkale’yi, Kurtuluş Savaşı’nı kazanan ruhu korumak ve bu bilinci gelecek kuşaklara aktarmaktır. Türk Ulusu dili, kültürü, tarihi ve saygın kimliği ile aydınlık yarınlara elele güçlü biçimde yürüyecektir.”

diyenlere ithaf olunur.



TAKDİM

“*Düşünce, Edebiyat ve Tarih Araştırmaları*” adlı bu eserde edebiyat, felsefe, mimarlık, bilgi ve belge yönetimi, sanat tarihi ve tarih alanlarında kaleme alınmış on beş çalışma yer almaktadır. Edebiyat dünyamızın önemli bir yapıtı olan Garipname’de Nefs, Osmanlı tarihinde Kadın figür olarak en çok ön plana çıkartılan Hürrem Sultan, Divan edebiyatı şiiri olarak ta bilinen Kasidelerde Bahar, Batılı Seyyahların İzlenimleriyle İlgin (Ab-ı Germ), Yahudi Giyim Kuşamında Dini Semboller, Lahit Biçimli Mezarlar, Rabat Kaleleri, Söğütlüçeşme Hamamı, VI. Akdeniz Oyunları’nın İzmir Sporuna Katkısı, Sille’nin Tarihi Coğrafyası, Anadolu tarihinde siyasal, sosyo-ekonomik ve dini bir kırılma olarak görülen Köseadağ Savaşı ve bu savaşta taraf olan Selçuklu Ordusunu, yakın tarihimiz açısından acı, onur ve demokrasi gururunu bir arada yaşadığımız 15 Temmuz Üzerine Yapılan Çalışmaların Değerlendirilmesi, Kahramanmaraş Büyükşehir Belediyesi örneğinde Türkiye’de Büyükşehir Belediyelerindeki Kütüphane Hizmetlerinin incelenmesi, felsefe tarihinin en önemli ahlak filozoflarından olan Immanuel Kant’ta ahlak öğretimi ile Epiktetos’un Eğitim Felsefesinin Epistemik temelini konu edinen bu değerli çalışmalar ülkemizin farklı eğitim kurumlarında çalışan araştırmacılar tarafından gerçekleştirilmiştir.

Bu vesileyle çalışmanın ortaya çıkması sürecinde katkısı olan araştırmacılara teşekkür etmek istiyorum. Başta bu yayının editörlüğünü üstlenerek akademik dünyamızda yer almasını sağlayan editörlerimiz *Dr. Hüseyin DEMİR*, *Dr. Ahmet ALTAY* ve *Tunay KARAKÖK* başta olmak üzere, çalışmalarıyla kitaba katkı sağlayan *Prof. Dr. Orhan UZUN*, *Prof. Dr. Aslı YAZICI*,

Doç. Dr. Selçuk SEÇKİN, Dr. Gülay KARAMAN, Dr. Korkmaz ŞEN, Dr. Abdul Halim VAROL, Dr. Mustafa MUTLU, Dr. Nesrin Çiçek AKÇIL HARMANKAYA, Dr. Özgür TOKAN, Dr. Özlem ONAR GÜNEŞ, Dr. Zafer KORKMAZ, Ahmet YAVUZYILMAZ, Ayşe YEŞİL, Cahit KARAKÖK, Musa BİÇKİOĞLU, Dr. Ahmet ALTAY, Onur Faruk İSLAMOĞLU ve Şevket BÜYÜKASLAN'a teşekkürü bir borç biliyorum. Çalışmanın bilim dünyasına ve araştırmacılara katkı sağlayacağına inanıyorum.

Prof. Dr. Sedat YAZICI

Aralık 2019

ÖNSÖZ

Kavram olarak; tefekkür, idrak, teemmül, zihin, us, şuur, usun kendi kendisini bilgi konusu yaparak, zihinsel çalışmayı incelemesi olarak tanımlanan düşünce; bir sosyal grubun, bir topluluğun, bir toplumun, bir milletin veya bütün insanlığın yaşadığı gerçeklik veya bir toplumun veya bütün insanlığın yaşadığı gerçeklik üzerinde yapılan bilimsel araştırmalar ve bu araştırmalar sonucunda ortaya çıkan bilgiler bütünlüğünü olarak ifade edilen tarih ve kişinin duygu ve düşüncelerini, kendine özgü bir dil kullanarak, estetik kurallar çerçevesinde, yazılı veya sözlü olarak dile getirmesi olarak tanımlanan edebiyat temalarını esas alarak hazırlanan “Düşünce, Edebiyat ve Tarih Araştırmaları” adlı bu çalışma; alanında uzman, birbirinden değerli on dokuz (19) araştırmacının bireysel ya da ortaklaşa kaleminden çıkmış metinlerin yer aldığı on altı bölümden oluşmaktadır.

Çalışmaya isim olan düşünce, edebiyat ve tarih temalarını esas alan bu yazıların, söz konusu temalar ile ilgili alanlarda araştırma yapan ya da bu temalara ilgi duyan okuyuculara ilham kaynağı olması temennisi ile kaleme alınmış olduklarını burada ifade etmek yerinde olacaktır.

Kitapta sunulan kaynakça kısımları ise ileri düşünce, edebiyat ve tarih okumaları için son derece önemli yönlendirmeler olup, eser bu özelliğiyle esasında edebiyat, felsefe, tarih ile sanat tarihi ilgililerine hitap etmektedir. İlgililerine çalışmalarında katkı getirmesi en büyük temennimiz olan bu kitap; yoğun bir mesainin ürünü olarak okuyucusu ile buluşmuştur. Öte yandan bu çalışmanın mutlaka gözden kaçan eksiklikleri veya hataları olmuştur. Nasıl ki bir yazılım projesi çeşitli testler-

den geçmesine rağmen tekrar tekrar sınındığında birtakım hataları oluyor ve bu hatalara birkaç sürüm içerisinde çözüm bulunuyorsa bize göre kitaplar da aynı şekilde, yayınlandıkları ilk baskıdan sonra okurlarından gelen uyarılarla hatasız ve eksiksiz hale getirilebilir. Bu nedenle okuyuculardan öneri veya eleştirileri olanlar bizimle doğrudan iletişime geçebilirler. Çalışma ile ilgili görüş ve önerilerinizi memnuniyetle dinleyip değerlendireceğimizden emin olabilirsiniz.

Son olarak çok değerli birikim ve emeklerini böyle bir çalışmada bir araya getiren yazarlarımız Prof. Dr. Orhan UZUN, Prof. Dr. Sedat YAZICI, Prof. Dr. Aslı YAZICI, Doç. Dr. Selçuk SEÇKİN, Dr. Gülay KARAMAN, Dr. Ahmet ALTAY, Dr. Korkmaz ŞEN, Dr. Abdul Halim VAROL, Dr. Mustafa MUTLU, Dr. Nesrin Çiçek AKÇIL HARMANKAYA, Dr. Özgür TOKAN, Dr. Özlem ONAR GÜNEŞ, Dr. Zafer KORKMAZ, Ahmet YAVUZ-YILMAZ, Ayşe YEŞİL, Cahit KARAKÖK, Musa BİÇKİOĞLU, Onur Faruk İSLAMOĞLU ve Şevket BÜYÜKASLAN ile her zaman olduğu gibi bilginin paylaşım ve yayılımını öncelikle “*Düşünce, Edebiyat ve Tarih Araştırmaları*” adlı kitabı okurla buluşturan Hiperlink Yayınları yetkililerine teşekkür ederiz.

Aralık 2019- Bartın

Dr. Öğr. Üyesi Ahmet ALTAY

Dr. Öğr. Üyesi Hüseyin DEMİR

Öğr. Gör. Tunay KARAKÖK